

把健康安全帶回家

記吉園圃蔬菜一日遊



■安全、衛生的蔬果，人人愛。（楊淑欽提供）



■正確的防治觀念教育，是加入「吉園圃」的蔬菜產銷班平時加強的重點。

4月14日星期天，台北市天空的太陽被白雲遮住臉，天氣顯得涼爽怡人，逸仙公園前聚集不少老老少少，有的著一身輕裝，有的還背著簡單行囊，大人們圍成幾落，神情愉悦地正聊著天，小孩子們嘰嘰喳喳地玩起遊戲，正等待遊覽車載他們前往蘆洲鄉，參加「吉園圃」知性之旅一日遊，這個活動是由蘆洲鄉農會主辦，邀請消費者參觀「吉園圃」蔬菜的生產流程。

「吉園圃」是政府3年前設立的蔬果品牌，為了不再使消費者因農產品受重金屬或農藥污染等報導，對每天食用的蔬菜水果，心存恐懼，所以設計了該標章，讓消費者有所依循。

為什麼要有「吉園圃」

台灣氣候溫暖，適宜各類農

作物的生長，當然也是病蟲害繁殖的快樂天堂，過去家庭主婦的觀念裡，認為美觀、無蟲孔的蔬菜才是品質好，市場導向如此，生產者為了有好的收入，希望種出的蔬菜銷路旺暢，在蔬菜生長期無病蟲害的侵襲，農藥的使用次數不知不覺間也增加了。近年來，大家對吃進去的食物是否安全，對身體健康有無危害，要求日漸提高，也有越來越多的農民知道過度使用農藥的害處，而且明瞭農藥並不是防治病蟲害的唯一之計，利用設施、生物防治法同樣可以種出高品質的蔬菜。然而，報章仍可見蔬菜有農藥殘留的報導，消費者和生產者同受影響。

所以，「吉園圃」，一個由政府建立的蔬果品牌誕生了！它的建立不只為了消費者和生產者

，也是希望提昇國產農產品的競爭力，農委會植物保護科陳秋男表示，農政單位推動安全用藥「吉園圃」標章，最主要是希望達到提高國產農產品在國內外的競爭力，由於我國將加入世界貿易組織，開放自由市場後，我國將成為世界各國產品競銷的市場，消費者的選擇更多樣化，要求也將更嚴格，對農產品的品質與安全將更為挑剔，所以提高農產品競爭力，才是根本之道，也是農民收益的最大保障。

衆人齊力下推出的 「吉園圃」

凡在生產過程中有遵守農藥安全使用，種植出合乎農藥殘留量標準的蔬菜水果，都可以在申請和檢核之後，獲得政府「吉園圃」的信譽保證，消費者可以放

心地購買衛生安全的「吉園圃」蔬果。

在農政單位和推廣人員努力之下，這個品牌逐漸獲得農民的認同，蘆洲鄉農會蘇金寶先生表示，參加「吉園圃」標章，要確實填寫安全用藥記錄卡，農民長久以來雙手拿鋤頭慣了，提筆寫字，非常不習慣，好不容易才克服拿筆比拿鋤頭重的困難，順利完成手續，加入該標章。目前獲得「吉園圃」的蔬菜產銷班有 53 班，水果產銷班有 17 班，數目持續增加中。

產銷班是民國 80 年間，農民經政府整合的生產組織，住在同一地區的農民生產相類似的農作物，少則數人，多則數十人，組成生產團體，從整地、播種、育苗、除草、防治病蟲害、收穫、分級到包裝等管理工作，大家分工合作，每個人各司其職，並定期開會討論溝通生產技術、管理、運銷等事宜，這種運作的方式有許多好處，減少勞力的重複使用、共同購買資材降低成本等，對於新技術和觀念的建立亦扮演重要角色，在「吉園圃」的推動上，也幫了不少忙。



■桃園市農會舉辦「蔬菜」免費義診，為「吉園圃」蔬菜促銷。（楊淑欽提供）



■桃園市農會所舉辦的「吉園圃」知性之旅一日遊。（楊淑欽提供）

農民教育是建立 「吉園圃」的關鍵

在台中市，經常上超市買菜的家庭主婦，一定非常熟悉嘉義縣新港鄉中庄區段所生產的小包裝精緻蔬菜，又脆又嫩，放置冰箱冷藏不易枯萎，這麼好吃的蔬菜是由許國雄班長領導的蔬菜產銷班所生產，該班也是「吉園圃」的一員，能夠獲得肯定，要歸功於許班長相當重視班員的教育。

十年前許國雄開始組班時，就深深體認到這點的重要性。許國雄不諱言表示，農民的教育水準不高，知識水準有限，往往看不懂一瓶瓶農藥罐上的說明，如何稀釋、如何噴灑、何時停藥採

收等使用方法，完全靠農藥行販售商的解說，如果傳達錯誤，農民種出的蔬果，安全性就可慮了。因此，他們的產銷班成立之初，首先就從教育著手，一再向班員灌輸如何正確的使用農藥。

吃的安心，吃出健康

「吉園圃」標章的申請是以產銷班為單位，首先受益的是那些「奉公守法」的農民，正是所謂的「好人有出頭天」。蘆洲鄉的蔬菜產銷班十年前就是瑠公基金會「安心蔬菜」生產的一員，用網室設施來保護種植的蔬菜，病蟲害減少了，僅需應用黃色黏紙板和性費洛蒙等生物防治法，以及少



■參加「吉園圃」知性之旅後，消費者恍然大悟，原來我們吃的蔬菜是種在「房子」裡的。（蘇金寶提供）



■利用設施和生物防治法就可以種出安全、衛生和高品質蔬菜。（楊淑欽提供）



■排排走，看看蔬菜怎麼種出來。（蔣光昭提供）

許的農藥，就可以生產出清潔、衛生和高品質的蔬菜，以小包裝的方式運到超市直銷，頗受好評。3年前第一個獲得「吉園圃」標章的蔬菜產銷班，就在蘆洲鄉。

有許多加入「吉園圃」標章的產銷班，對農作物的生產抱持精益求精的態度，除了注意農藥的安全使用，更在田裡施用有機肥，桃園市的蔬菜產銷班還規定班員一定要用有機肥作為肥料，雖然化學肥料效果快速，但鹽份累積在土中，會破壞土壤的理化性質，種不出高品質的蔬菜，對於這一點他們相當堅持。嘉義新港鄉的許班長在5月1日，對遠來自台中市消費者所舉辦的「吉園圃」知性之旅中，解釋它們種出的青菜，大火快炒，脆嫩滋味好，就是因為使用有機肥的緣故。因此，「吉園圃」標章的蔬菜絕對是可以讓消費者吃的安心，吃出健康。

我們如何推動「吉園圃」

為了讓更多的農民在生產中將農藥安全使用的觀念成為習慣，基層的農業推廣人員也花費不少心力，高雄縣梓官鄉農會的蔣光昭說，首先，農會選擇一些在共同運銷中，做得好、觀念新的菜農，向他們說明小包裝的好處和吉園圃安全用藥的規定，雙管

齊下，制定「凡是想要參加小包裝運銷，就要做好農藥安全使用，符合吉園圃的要求」不成文的規定。這批先鋒部隊在農會不斷開班會加強宣導之下，順利推出清潔、安全的小包裝吉園圃品牌蔬菜，銷路不惡，引起鄉裡其他農民參加的意願，從1班增加到目前的4個產銷班從事生產，成績相當可觀，一天的生產量約6千包，每包約300克左右。

桃園市農會的楊淑欽表示，他們依原來的設施蔬菜產銷班，先遴選優秀、配合度高的幹部加入吉園圃的行列，由各班幹部開始產生效應，進而影響全體班員加入，同時農會定有獎懲辦法，例如，蔬菜被檢出有農藥殘留者，停止共同運銷半年，並易科罰金10萬元。鼓勵使用低殘留性農藥、非農藥防治資材，舉辦促銷活動，打開知名度，5月12日，他們配合慶祝母親節舉辦「吉園圃」知性之旅一日遊，讓消費者從實地參觀中了解什麼是「吉園圃」。

要有銷路才能談理想

「吉園圃」的推展目前遇到瓶頸，在廣大的消費群中尚未建立鮮明的形象，市場普及率有限，使得生產出來的蔬果銷售量未明顯提升。在農民心中心好不容易建

立的基礎，也會由於自己辛苦種的高品質蔬菜賣不出去，而對獲得「吉園圃」標章的堅持，意興闌珊，在現實的生活面中，他們也要顧及收入，倘若消費者不愛買，銷售量不好，又有誰願意生產做賠本生意呢？今年農政單位推動的重點工作之一，放在宣傳促銷上，在5個縣市舉辦知性旅遊，報章媒體刊登廣告，以期消費者從認識「吉園圃」標章後，進而喜愛購買「吉園圃」的蔬菜。

誠如梓官鄉農會的蔣光昭所說，消費者的消費習慣是決定市場供需的主要因素，如何在蔬果生產的過程和消費者的需要之間，建立「農友能生產，消費者愛購買」的共識，便是最根本的解決之道。

小河流要匯大川

3年來，許許多多有心的農民和農業推廣人員默默為「吉園圃」標章努力，加入的53班產銷班甚至未來還有更多，每一班像一條小河流，漸漸匯集在一起，成為農產品市場裡一股清新的支流。有消費者的肯定和行動的支持，河流才能變成大川，導向市場生產安全衛生的蔬果。這不是現代社會裡，想要過安全無憂生活的消費者共同的期望嗎？



■梓官鄉農會舉辦的「吉園圃」知性之旅，邀請消費者坐牛車。（蔣光昭提供）



■消費者到包裝現場參觀。



■許國班長向消費者解釋他們如何種出高品質蔬菜。